

# 言传身教培养孩子的爱心

爱心，就是怀着一颗有爱的心去做人做事。有人说，有了爱就有了一切。一个有爱心的孩子，笑得更灿烂，内心更温暖，而他长大后也会更接近成功。培养孩子爱心的最佳时期是在童年，这一时期是孩子人格形成的重要时期。最佳对象是父母，因为父母的一言一行能在最大限度上影响孩子今后的人生态度。最佳方式是言传身教，爱心是宝贵的思想品质，家长的榜样就是无声的教育，通过日常生活中的一点一滴积累，在潜移默化中慢慢建立起孩子的爱心天堂。做父母的需要做到以下三点：

## 以身作则

我们一直坚信，小孩子的好品质是在受感染和被熏陶中潜移默化形成的，那么父母的表率作用便是毋庸置疑的，孩子们初入人世本是白纸一张，对社会的态度以及为人处事的原则很多都是从家庭的氛围中慢慢培养出来的。父母是时刻立在孩子眼前的一面镜子，其一言一行、一举一动，孩子都会看在眼里记在心里，并在言行中模仿。有很多父母本身就是很有爱心的人，在这个家庭里长大的孩子，耳濡目染了父母的一言一行，长大了必定是个充满爱心

的人。想要通过自己的言行培养孩子的爱心，机会其实有很多。譬如，下雨天碰上没带雨伞的路人，如果顺路可以替别人遮一程；路不好走，碰上腿脚不方便的人或者年老体弱的人可以搀扶一把；公交车上遇到老弱病残的乘客时，会主动给他们让座。虽然这些是小事，但是父母做了，孩子也会效仿，无形之中就培养了他的爱心。

## 旁敲侧击

很多父母不喜欢直接教导孩子如何去做，而有时候孩子也确实不喜欢听父母的唠叨，所以偶尔旁敲侧击一下也许能起到意想不到的效果。父母侧面的教育与引导会像春雨一样，润物无声，

却使孩子在不知不觉中得到了熏陶。譬如，您刚好和孩子走过一段难走的陡坡，有心的父母会告诉孩子：“上次下雨妈妈走过这里的时候差点摔倒，幸好有个和你一样大的好孩子扶了我一把！”话里流露出的赞赏与感激无异于告诉孩子妈妈喜欢怎样的小孩，他能在别人需要帮助的时候伸出援助之手。不要小瞧这一句赞赏的力量，它会有力地传达出做人的真谛，让您的孩子确定心中的榜样，榜样的力量是无穷的，孩子会牢记在心，并努力成为那样的人。

## 适当引导

一般情况下，我们的父母亲教比较多，身教考虑得

少。要知道言教多了孩子会烦，可能起到反作用，因而言教要适可而止，并且要适度。在教导的过程中，不容忽视的一点是要尊重孩子，保护孩子的自尊心。同时，孩子也有自己的思维方式，做父母的需要做适当的引导，就可以让孩子的思维跟上。譬如，在路边发现受伤的小猫，妈妈提问说“这只小猫受伤了，怎么办呢？”孩子会告诉你“我们来给它包扎一下吧！”或者“赶紧把它送到医院去吧！”孩子的心中有想法，有时候只是会有些无能为力或者束手无策，如果有父母的鼓励和引导，孩子的爱心就能自己冒出来。要真正培养起孩子的爱心，不仅需要做到这样的三点，更需要父母拥有爱心、信心和恒心。

## 学习点睛▶▶

### 英语篇

## 培养兴趣 贵在坚持

□向媛媛

英语作为一种语言，其自身的特点决定了不能机械地教与学。对于很多刚接触英语的学生而言，如果从一开始培养起浓厚的学习兴趣，掌握正确的学习方法，会使他们终生受益。那么到底该如何学好英语，怎样培养起英语学习的兴趣？对此，笔者采访了济南新东方学校中学部刘英胜老师。

### 写作不容忽视

“写作是用有限的句子结构表达无限的思想，很多老师对写作并不太重视，导致学生整体的写作分数都不是太高，因而总成绩受影响。”刘老师在提高写作成绩方面给的建议是：大量背诵。学习《新概念英语》已经成为中小学生的一种时尚，《新概念英语》的二、三册更适合中学生背诵和学习，背诵得多了，语感就会加强，用读过的好句子、句型来写，意思表达准确了，文章也会更加顺畅。

### 培养兴趣 贵在坚持

对于很多爱玩的学生，刘老师建议听一些英文歌曲、看一些带中英文字幕的英文版动画片，通过这种寓教于乐的方式培养学生学习英语的浓厚兴趣。此外，刘老师强调，学好英语，贵在坚持。每天早晨要朗读半小时的英语，养成良好的晨读习惯，坚持下去，英语水平自然会得到提升。



**礼** 新东方<sup>®</sup>  
济南新东方学校

12月12日  
鑫都教学区  
新旗舰

[新东方十大教学区共贺盛典，品牌力量蓄势待发！]

全面升级，“礼”动泉城！

盛况呈现

12月12日10点30分，济南新东方学校新任校长韩鹏将与您相约鑫都教学区，为您讲述“成功孩子的七大学习习惯”，让您的孩子步步领先！

开业当天好礼相赠乐翻天——

- 一、开业当日在鑫都教学区报名学习POP少儿课程者，立减144元，并可获得《个人专属学习方案》。
- 二、开业当日在鑫都教学区报名学习优能中学课程者，学费满5000元者立减200元；学费满10000元者立减500元；学费满15000元者立减700元；学费满20000元以上者立减1000元，并可获得新东方《金牌密卷》。
- 三、开业当日在新东方其他各教学区报名前30位学员，均可获得《个人专属学习方案》。

电话

0531-87176688

地址：花园路107号鑫都大厦三楼

网址：<http://jinan.neworiental.org>